



确保党始终成为时代先锋、民族脊梁

——写在中国共产党成立103周年之际

历史，偶然中昭示必然。103年前启航的小小红船，已成为“中国号”巍巍巨轮。103年来，中国共产党领导人民创造了彪炳史册的历史伟业，书写了中华民族几千年以来最为恢宏的华彩史诗。

于群山之巅俯瞰大地苍茫，自时间长河洞见风云激荡。

新中国成立75周年之际，进一步全面深化改革大幕将启之时，中国共

产党这个世界第一大执政党，正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以时代为卷，以奋斗为笔，书写着新的壮美篇章。

砥柱中流 风华正茂

“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

2024年6月18日，青海西宁。在

上海援建的果洛西宁民族中学明亮的教室里，15岁的尼东拉毛向前来考察的习近平总书记讲起家乡的今昔巨变。

习近平总书记表示，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优势。

(下转第二版)

三级同创 党建引领城市基层治理宣城实践

中共宣城市委组织处 宣城日报社 专题策划

开栏的话：2021年以来，为积极探索符合城市特点和规律的党建引领城市基层治理新路径，统筹推进街道、社区、小区(网格)有效治理，我市谋划实施了党建引领基层治理“三级同创”示范工程，创成了一批“走在前、做示范”的先进典型。

今年是新中国成立75周年，为充分发挥典型示范引领作用，进一步营造浓厚氛围，宣城市委组织处与宣城日报社联合推出“三级同创·党建引领城市基层治理宣城实践”专题策划，分“社区万花筒”“小区故事多”“三级同创·大家谈”等板块，以小切口展示我市党建引领基层治理“三级同创”示范工程的特色做法。

今天推出第1期。

济川社区：“门铃”一响 志愿到“家”

王燕 本报记者 余健

社区万花筒

“叮咚、叮咚……”6月18日上午，宛溪河畔小区1栋501的门铃响起。作为济川街道济川社区的老住户，77岁的王水珠奶奶知道，这不是有客到，而是社区“门铃行动”五色联动志愿服务队的“小宛”又上门了。

“我上周带来的粽子，吃完了吗？要是喜欢吃，我下周再带点来。”“小宛”叫宛兵，是位年轻的党员。他一边放下肩扛的大米，一边自在地和王奶奶唠起了家常。

两人原本是隔着一栋楼的邻居。自从宛兵加入“门铃行动”五色联动志愿服务队，他就主动成为了王奶奶的“跑腿员”，每周为老人提供维修、代购、缝补这些帮扶。

担心老人独自在家寂寞，宛兵每隔几天就到老人家里陪她唠家常、做做饭；记挂老人楼层高上下楼不方便，宛兵就会提前为老人囤好食材；知道老人喜欢吃面食，家里做了新鲜的面点，他也惦记着先要给老人送去。

2022年，在“三级同创”示范工程推进过程中，济川社区党委以凝聚党群力量做优社区微服务为着力点，将社区党员、巾帼妇女、民兵、青年人入党积极分子、共建单位及在职党员、辖区志

愿者等，组成了“门铃行动”五色联动志愿服务队。

叩开的是房门，送来的是“安心”。“我们社区基本上都是非物管老旧小区，人员分散，独居、空巢老人和留守儿童居多，在生活和心理上更需要精准的‘点对点’帮扶。”济川街道济川社区党委书记翟成彬介绍，“门铃行动”设立的初衷，就是挨家挨户敲响门铃，入户进行志愿服务。

精耕“关键小事”，志愿服务才能有效融入基层。“门铃行动”的5个志愿服务队，个个都能显“神通”：红色代表党建引领，党员提供志愿服务；黄色以女性“巾帼力量”为主，提供帮扶服务；蓝色代表平安，以民兵成员为主力，提供治安、巡逻等服务；绿色代表环保，提供环境美化亮化服务；紫色代表接地气，提供矛盾纠纷化解等服务。

“门铃行动”着实“摁到”了群众心坎里，小区居民钦慕深有感触。

她是一名陪读妈妈，一直想找份能兼顾家庭的工作。今年3月份，在和“黄色”志愿服务队姐妹们唠家常时，钦慕道出了内心的想法：“我随口吐露的一个小烦恼，她们真正放在了心上。”不到一个星期，志愿者们帮她在附近超市找到了工作。

“从一开始几个人的志愿服务队伍，到现在60个人的大家庭，‘门铃行动’正在不断拓宽服务的广度、深度，成为社

区治理共建新动力。”翟成彬告诉记者，最近几天，市区接连迎来几场暴雨，济川社区防汛任务主要是凤凰桥至东门大桥420米长的城市防洪墙段，“红色”“蓝色”志愿服务队就发挥了重要作用，他们深入辖区商户、自建房、工地、低洼地段等容易发生内涝的区域进行隐患排查。

“吴阿姨，你家地势低，一定要注意天气变化，随时做好转移的准备。”6月22日，周六一大早，“蓝色”志愿服务队的唐定超就来到南市路布衣巷，帮助住户抽排积水。前一晚，他和队员一直在宛溪

河畔巡查至晚上10点半。“我们已排好了值班表，白天、晚上都有人实时巡查关注汛情，确保及时发现化解风险。”

摁下“门铃”，收获“安心”。“门铃行动”志愿服务队至今已先后开展防控志愿、创建整治、慰问活动、儿童教育等32批次志愿服务，解决各类问题147个。此外，济川社区还建立了“门铃行动”台账，收集意见建议，通过资源整合，凝聚志愿合力，将志愿服务贯穿五色基石的每一环每一步，让志愿服务“零距离”，真正实现“小事不出网格、大事不出社区”。



五色联动志愿服务队倾听居民关于社区管理的意见和建议。(资料图)

党旗在基层一线高高飘扬

我市保持战时状态 全力以赴防汛抗洪

本报讯 连日来，我市始终坚持人民至上、生命至上，进一步强化风险意识、底线思维，以战时状态，全力以赴做好防汛各项工作，守护好人民群众生命财产安全。

迅速响应，做好防御。6月20日20时，市防指启动防汛四级应急响应，24日21时，提升至三级；6月23日，市减灾救灾委启动自然灾害IV级救灾应急响应；6月27日8时，市突发地质灾害应急指挥部启动突发地质灾害四级应急响应。督促、指导各地各部门全面落实防汛救灾各项措施，强化隐患排查、转移避险、科学调度、应急处置、值班值守等各项工作。各地各部门累计22484人次赴山洪地质灾害风险点、沿河低洼地带、水利交通在建工程等重点部位开展风险隐患排查，关闭涉山涉水旅游景区景点32个，停工建筑工地201个；全市累计紧急营救被困群众12人，紧急避险转移安置13541人，集中安置1493人。其中绩溪县板桥头乡提前转移50名群众成功避免灾案例获得应急管理通报表扬。

滚动会商，预警叫应。组织应急、气象、水利、自然资源、交通等部门进驻指挥

中心联合应急值守、滚动会商，密切监视雨情、水情，点对点提醒各地防指做好防范应对。充分发挥应急广播、12379等预警体系作用，全面推送、定向预警相结合，发送预警提醒短信31.5万条，确保关键信息到户到人。

积极防范，及时应对。党员干部坚守一线，“市、县、乡、村”四级应急救援队伍973支21575人全面进入战时状态，做好防汛抢险应急救援的各项准备。积极应对灾情，累计投入救灾资金708万元，发放米面、方便食品、饮用水、空调被、折叠床等防汛救灾物资，确保受灾群众“五有”(有饭吃、有衣穿、有干净的饮用水喝、有临时住处、有病能及时医治)。

严肃纪律，压实责任。各地各部门严格执行领导带班和24小时值班值守制度，市防指24小时联合值班值守，强化过程调度，保持上下联动，汛情紧急时各地防办采取视频点调、巡堤查险、明查暗访、电话督查等多种方式确保防汛纪律。市委督查室、市纪委监委、市防办组成联合督查组下沉一线督查防汛责任落实和值班值守。

(本报记者 刘畅)

市红十字会迅速行动 拨付赈灾物资驰援灾区



市红十字会工作人员整理救灾物资。

本报讯 在灾难面前，我市红十字会迅速响应，启动紧急赈灾行动，目前已将上级红十字会和中国红十字会等驰援我市的两批价值34万余元赈灾物资火速送达灾区，为受灾群众送去温暖与希望。

6月30日早晨，在市红十字会物资储备仓库，工作人员忙着整理救灾物资。赈济家庭箱、冲锋衣……一箱箱、一件件物资被迅速打包、装车，这些物资将分别送往宣州区、绩溪县和旌德县的受灾乡镇，记者注意到，赈济家庭箱中包括了大米、食用油、夏凉被、雨衣、速干衣、花露水、毛巾、牙膏牙刷和拖鞋等生活必备物资。

“我们深知转移安置的群众急需物资援助，因此必须争分夺秒，确保物资能够

尽快送达。”市红十字会常务副会长江艳告诉记者，市红十字会密切关注雨情汛情灾情，第一时间通过总会灾害管理信息系统中上报我市各县市区受灾情况，按程序及时研究物资调拨分配计划，目前已经分两批次调拨毛巾被、棉被、赈济家庭包、冲锋衣和矿泉水等物资驰援灾区，确保每一份物资都能发挥最大作用。

此次赈灾行动，彰显了“人道博爱奉献”的红十字精神和红十字会履行应急救援人道使命的社会责任感。赠人玫瑰、手有余香，一方有难、八方支援，市红十字会也呼吁社会各界积极关注受灾地区情况，伸出援手，为灾区群众提供力所能及的帮助。

(本报记者 余庆文/图)

领尚花城小区：有困难，找“楼栋长”！

本报记者 蒋华

小区故事多

听过“县长”“乡长”“村长”，但是你听说过“楼栋长”吗？

“有困难，找‘楼栋长’。”这是宣州区澄江街道澄江社区领尚花城小区居民的口头禅。

领尚花城小区位于市区北门繁华地段，现有27栋居民楼。小区原本环境优美，但由于原有物业公司长期不作为，导致小区车辆乱停、垃圾遍地，居民怨声载道。

面对如此不作为的物业，居民早有把物业“辞退”的想法，然而更换物业谈何容易？

2021年，我市实施党建引领城市基层治理“三级同创”示范工程，激活基层治理神经末梢。澄江社区党委以此为契机，成立领尚花城小区党支部，由社区“两委”干部兼任党支部书记，吸纳物业、业委会党员担任支委会成员。

此后，重新选举业主委员会，更换物业公司，推选楼栋长等一项项事宜顺理成章地完成。

在澄江社区党委的领导下，领尚花城小区以解决问题为导向，构建小区党支部-业委会-物业公司-党员楼栋长“四位一体”小区治理体系，建立“收集建议-领办

项目-交办服务-反馈评价”问题处理闭环工作机制，正式开启了小区治理之路。

今年61岁的蒯惠霞便是在此次“自治”中推选出来的一名楼栋长，也是一名党员。

自从有了“新职务”，蒯惠霞每天都会早出晚归，看看小区内有没有随意堆放的垃圾，谁家的钥匙有没有忘记拔，巡查有没有安全隐患……尽管楼栋长工作辛苦也没有报酬，蒯惠霞仍坚持每日为小区居民服务。

在领尚花城小区，每栋都有一位楼栋长，这其中，既有12位像蒯惠霞这样时时发挥先锋模范作用作用的党员楼栋长，也有早用党员标准严格要求自己的群众楼栋长。

22栋的楼栋长名叫赵权，今年35岁。别看年轻，却有一副热心肠，碰到邻居有困难经常搭把手，因而在推选楼栋长时，大伙儿一致推选他。

当选后，赵权建了一个“22栋家人”微信群。平日里，“家人”需要帮助，他变身“联络员”，总是在接到消息的第一时间就反馈给物业以及社区，协助小区治理工作。

今年5月，203室的一对老夫妻向社区反映303室住户晚上经常发出噪音，影响他们睡眠。赵权

立即入户了解得知，原来是403室的老人因行动不便经常要做康复训练，才发出声响。他委婉地提醒了住户，很快解决了邻里之间的小“疙瘩”。

有楼栋长在，大伙儿省了不少心。梅正云是最早一批入住的居民，对小区的变化，他最有发言权。今年3月，小区内的一台高压变压器发生自燃，产生18万元的维修费用，但变压器的归属和维修费用谁承担的问题，供电公司和小业主意见不统一。

最后，楼栋长、物业、业委会、社区以及物业办等多部门协调座谈，双方各承担一半费用，很快解决了这场纠纷。

小小楼栋长，作用可不“小”。今年以来，领尚花城小区楼栋长累计参与化解小区居民矛盾纠纷40余起，在服务群众、融合邻里关系等方面发挥着重要作用。

“小区治理离不开社区、物业、业委会等多方的共同努力，社区工作繁杂，有时顾此失彼，或解决不及时。有了楼栋长后，他们在小区党支部的指导下，以实际行动参与到社区基层治理，为社区构建和谐邻里关系，打造平安幸福社区奠定了坚实的基础。”澄江社区党委书记、居委会副主任薛文芳由衷表示。

三级同创 大家谈

王燕(济川社区居委委员、网格员)

在参与社区“三级同创”的过程中，我深切地感受到了“门铃行动”给社区带来的积极影响。最直观的变化就是社区环境面貌的改善，从过去的“老破旧”到如今的“新而美”。

居民关系也日益融洽，邻里之间逐渐从陌生走向熟悉，居民群众能共同为社区的发展出谋划策。社区还经常开展各种文化讲座、文艺演出和儿童公益小课堂等活动，让居民们在家门口就能享受到“文化大餐”，还组建了专门力量加强日常巡逻巡查力度，居民生活更加有了幸福感获得感。

可以说，“三级同创”给社区带来了全方位的改变，我深刻地体会到，一个良好的社区环境需要大家共同努力创造。

(本报记者 余健 整理)

梅正云(领尚花城小区党员、居民)

2008年我搬到领尚花城小区，算是最早一批入住的居民，对小区我有着一段“痛并快乐”的回忆。

之前的物业公司管理“真空”，我们小区一度陷入混乱的状态，人住在里面感觉非常不舒服。后来，街道、社区参与到小区治理，通过成立小区党支部、聘请新物业、推选楼栋长、党员亮身份等措施，小区管理重新走上正轨。如今，车辆乱停放、乱扔垃圾、小区种菜这些现象基本不存在了，我们生活上有什么问题在业主群里反映，很快就会有人帮忙解决。

特别值得一提的是，小区的各个楼栋长表现非常不错，小区每个月定期组织开展活动，也是楼栋长及时通知我们，大家在一起做一些力所能及的事，把小区建设得更美，把“家门口”打造得像家一样温馨。

(本报记者 蒋华 整理)